

# БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

УЧРЕДИТЕЛИ - УПРАВЛЕНИЕ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И РЕДКОЛЛЕГИЯ ГАЗЕТЫ

Ежедневная общественно-политическая газета

№223  
(29608)  
5 декабря 2023 года  
Вторник

Выходит с мая 1906 года

6

## Астрахань-Баку: крепнут мосты дружбы

Подведены итоги  
празднования 100-летия  
со дня рождения Гейдара Алиева  
в Астраханской области



info@br.az www.br.az

### 2 Женщины лидируют в прогрессе

Лейла Алиева в рамках COP28  
приняла участие в обсуждениях  
по изменению климата

### 7 Кадры решают все

Наличие квалифицированных  
сотрудников - важный фактор  
в развитии индустрии отдыха

### 8 Токийский триумф

«Милли» поставила эффектную точку  
в заключительном турнире  
Мирового тура дзюдо

## Новые горизонты сотрудничества

Президент Ильхам Алиев принял верительные грамоты  
новоизначенного посла Малайзии в Азербайджане

4 декабря Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял верительные грамоты новоизначенного Чрезвычайного и Полномочного Посла Малайзии в нашей стране Ахмада Камризамиля Бин Мохда Рзы.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, посол вручил Президенту Ильхаму Алиеву свои верительные грамоты.

Затем глава государства побеседовал с послом.

Ахмад Камризамиль Бин Мохда Рза передал главе государства приветствия Короля Малайзии Его величества аль-Султана Абдуллы Риагутдина аль-Мустафы Бильла Шаха ибни аль-Мархума Султана Хаджи Ахмад Шаха аль-Мустаина Биллы и премьер-министра Малайзии Анвара Ибрагима.

Президент Ильхам Алиев поблагодарил за приветствия, просил передать и его приветствия Королю и премьер-министру Малайзии.

Отметив, что политические отношения двух стран находятся на высоком уровне, глава государства подчеркнул необходимость дальнейшей активизации связей и определения новых направлений сотрудничества, в том числе в области инвестиций, взаимной торговли, гуманитарной сферы.

Выразив удовлетворение сотрудничеством в рамках международных



институтов, Президент Ильхам Алиев подчеркнул важность поддержки двумя странами друг друга в ООН, Организации исламского сотрудничества и Движении неприсоедине-

нию может послужить организация в предстоящие годы взаимных визитов министров, представителей правительства, бизнес- кругов. Выразив уверенность, что в период деятельности в Азербайджане посол приложит все усилия в этом направлении, Президент Ильхам Алиев пожелал ему успехов в работе.

Поблагодарив за добрые слова, посол подчеркнул, что имеются хорошие возможности для расширения сотрудничества между двумя странами, выразил надежду, что связи в туристической, торговой и других сферах будут укрепляться.

Дипломат отметил, что для него большая честь быть назначенным послом в Азербайджане, которым руководит Президент Ильхам Алиев. Он подчеркнул, что глава нашего государства является очень харизматичным и дальновидным лидером.

Ахмад Камризамиль Бин Мохда Рза заверил, что приложит все усилия для расширения двусторонних связей.

В ходе беседы были обсуждены вопросы сотрудничества между нашими странами в туристической сфере, расширения культурно-гуманистических связей, затронуты вопросы осуществления прямых авиарейсов, создания межправительственной комиссии для расширения азербайджано-малайзийских экономических связей.

Президент Ильхам Алиев принял участие в мероприятии по случаю Национального дня Объединенных Арабских Эмиратов



2 декабря Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял участие в мероприятии в городе Дубай по случаю Национального дня Объединенных Арабских Эмиратов.

### Распоряжение

Президента Азербайджанской Республики

### О мерах по реконструкции автомобильной дороги Суговушан-Сарсангское водохранилище-Гозлукерпю-Кильбаджар

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, постановляю:

1. В целях реконструкции автомобильной дороги Суговушан-Сарсангское водохранилище-Гозлукерпю-Кильбаджар протяженностью восемьдесят километров из суммы, указанной в подпункте 1.31.25 «Распределения средств, предусмотренных в государственном бюджете Азербайджанской Республики на 2023 год для государственных капиталовложений (инвестиционных расходов)», утвержденного Распоряжением Президента Азербайджанской Республики от 23 января 2023 года №3720, выделить Государственному агентству автомобильных дорог Азербайджана 17,0 (семнадцать) миллиона манатов.
2. Министерству финансов Азербайджанской Республики обеспечить финансирование в сумме, указанной в части 1 настоящего Распоряжения.
3. Кабинету Министров Азербайджанской Республики решить вопросы, вытекающие из настоящего Распоряжения.

Ильхам АЛИЕВ,  
Президент  
Азербайджанской  
Республики

г.Баку, 4 декабря 2023 года

## На повестке - климатический «фундамент»

Забота об экологии - стратегия национального правительства



Экологическая безопасность является одним из самых крупных приоритетов внутренней и внешней политики Президента Ильхама Алиева.

Резко контрастирует с таким подходом позиция национального правительства во главе с Президентом Ильхамом Алиевым, который, глядя далеко вперед, не ограничивается только обеспечением удовлетворения потребностей живущих сегодня граждан страны, но нацелен на счастье и здоровье также будущих поколений, которое достигается благодаря не только развитию социально-экономического потенциала, но и охране существующей экосистемы, обеспечению длительного, устойчивого укрепления климатического «фундамента» за счет эффективного использования природных ресурсов.

В Стране огней вопрос экологического оздоровления решается комплексно, планомерно и в соответствии с продуманной стратегией

## И дома, и предрассудки стары,

или Как армяне опьянены собственным мастерством лгать и создавать иллюзии

Мы уже писали о том, что нашу газету не то что читают, но и перечитывают некоторые граждане Армении, которые так или иначе пытаются ответить на наши заполненные правдивой и объективной информацией материалы, обличающие армянскую ложь.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

При этом в конце чуть ли не каждого электронного письма

один из них, тот самый Гари Акопян (см.БР, «Вызов Ее величеству Справедливости», №220, 30 ноября с.г.), ставший популярным за счет своих популистских ответов нашим авторам и постоянно пытающихся что-то нам доказать, пишет: «Жду ответа, вызов принят».

Кажется, Гарик так и не смог связаться с заслуженным деятелем культуры Армении Ваграмом Саакяном, чтобы немного «подлечить» свою дурную и нездоровую фантазию.

⇒ 6

## Выходки желтой прессы

Американцы нашли еще один способ подчеркнуть независимость Азербайджана

Дипломатия коллективного Запада застряла в традициях имперского прошлого, не понимая, как может автономно и без ручного управления существовать небольшое независимое государство «на задворках» постсоветского пространства, хотя Президент Ильхам Алиев сотни раз и в выступлениях, и на дебатах доказывал порочность такого отношения.

Рамила ГУСЕЙНОВА

В очередной раз была опубликована зарубежная редакционная статья, полная резких обвинений в адрес Азербайджана. В ней недоброжелатели утверждают, что якобы в нашей стране «нет свободы слова, широко распростра-

нена коррупция и осуществляются аресты по политическим мотивам».

Можно бы пропустить застарелый бред мимо ушей, но речь идет о старшей, имеющей влияние на умы американского истеблишмента газете The Washington Post. А это значит, что привязанное к де-

## Война за влияние

Армении следует более тщательно выбирать друзей

Пока на Западе есть такие знаменитости, как Насим Николос Талеб, подпитывающие реваншизм, армяне будут вдохновляться этическими надеждами на христианское страдание в ущерб международному праву.

Армения все-таки соизволила ответить на проявленную Баку инициативу мирного договора, а состоявшаяся на прошлой неделе встреча комиссий по делитеритории свидетельствует о возобновлении реальных двусторонних контактов.

⇒ 5



лантики Страны огней. Впрочем, мы к такого рода нападкам привычны, и верхоглядская позиция, которую американцы демонстрируют всеми своими действиями, не является сюрпризом.

⇒ 4

## Актуально

### Президенту Лаосской Народно-Демократической Республики Его превосходительству господину Тхонглуну Сисулиту

Уважаемый господин Президент! От своего имени и от имени народа Азербайджана передаю Вам и в Вашем лице всему вашему народу самые искренние поздравления по случаю национального праздника Лаосской Народно-Демократической Республики - Дня Республики.

Верю, что дружественные отношения и сотрудничество между Азербайджаном и Лаосом нашими совместными усилиями и впредь будут расширяться и укрепляться

в интересах наших народов.

В столь радостный день желаю Вам крепкого здоровья, успехов в делах, вашему дружественному народу - постоянного мира и благополучия.

С уважением

**Ильхам АЛИЕВ,**  
Президент  
Азербайджанской  
Республики

г.Баку, 29 ноября 2023 года

### Связи с хорошими перспективами

Премьер-министр Али Асадов поздравил вице-президента ОАЭ



2 декабря премьер-министр Азербайджанской Республики Али Асадов направил вице-президенту и премьер-министру Объединенных Арабских Эмиратов (ОАЭ), эмиру Дубая шейху Мухаммеду бен Рашиду Аль Мактуму поздравительное письмо по случаю национального праздника Объединенных Арабских Эмиратов - Дня независимости.

Как сообщили АЗЕРТАДЖ в пресс-службе Кабинета Министров, в письме отмечено, что Азербайджан и Объединенные Арабские Эмираты объединяют дружественные отношения, основанные на вза-

имном доверии и поддержке, общие религиозные и культурные ценности. Отмечено, что межгосударственные связи, построенные на этой прочной основе, сегодня успешно развиваются, особо подчеркнуто расширение в последнее время сотрудничества в инвестиционной, торгово-экономической, туристической сферах, в области возобновляемой энергии.

В письме также отмечено, что двусторонние связи между Азербайджаном и ОАЭ имеют хорошие перспективы по многим направлениям, выражена уверенность, что расширение взаимовыгодного сотрудничества и впредь будет способствовать благополучию народов двух стран.

В рамках проведенной в городе Дубай Объединенных Арабских Эмиратов COP28 4 декабря было организовано панельное заседание на тему «Женщины лидируют в прогрессе: вода и цели устойчивого развития» под эгидой председательницы Всеобщего союза женщин Шейхи Фатимы бинт Мубарак.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, в заседании, организованном Организацией Объединенных Наций, Всеобщим союзом женщин и Швейцарской ассоциацией женщин и расширения прав и возможностей, приняли участие вице-президент Фонда Гейдара Алиева, учредитель и руководитель Общественного объединения IDEA Лейла Алиева, генеральный директор отделения ООН в Женеве Татьяна Валовая, министр по вопросам изменения климата и окружающей среды Объединенных Арабских Эмиратов Мариам Альмехрай.

На заседании отмечалось, что его участники в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН, закрепляющей право на безопасную и чистую питьевую воду как одно из важнейших прав человека, постараются координировать и активизировать усилия, направленные на решение актуальной проблемы, связанной с управлением водными ресурсами, изучением их влияния на общины и экосистемы.

Вице-президент Фонда Гейдара Алиева Лейла Алиева, выступая на заседании, сказала: «Мы видим, что из-за изменения климата уровень воды в реках Кура, Самур и Араз

падает. Снижается уровень воды в Волге, что влияет и на Каспийское море. В истекшие 7-8 лет мы стали свидетелями засухи в Азербайджане, что отражается на аграрном секторе. Правительство планирует создать в стране 10 резервуаров для воды, благодаря чему проблема найдет решение. Еще одна проблема заключается в том, что, к сожалению, в период оккупации 20 процентов нашей территории в течение 30 лет мы были лишены водных ресурсов на этих землях».

В выступлениях было особо подчеркнуто значение повышения взаимной информированности о путях решения проблем с водой, поощрения инклюзивных и информационных решений для постоянного управления водой, достижения Целей устойчивого развития и гендерного равенства. Участники панели также обсудили передовой опыт и возможные механизмы решения, а также вопросы климата для лучшего управления водой, которое может оказать позитивное влияние на благосостояние, здоровье и равенство общин в мировом масштабе с точки зрения ускорения достижения 17 Целей устойчивого развития ООН.

Профессор Университета Халифы Мариам Рашид аль-Шехихи сказала: «В ОАЭ нам необходимо владеть самой последней информацией о положении дел с водой, тогда мы сможем лучше понять проблемы и добиться более эффективного управления водными ресурсами. Нам следует знать, к примеру, сколько воды расходуется в тех или иных отраслях ОАЭ. Таким образом мы сможем лучше понять про-

блемы, нынешнюю ситуацию и ситуацию, которая может сложиться в будущем».

После панельного заседания участники посетили национальный павильон Азербайджана, функционирующий в рамках COP28. Они были проинформированы о том, что национальный павильон, созданный Фондом Гейдара Алиева совместно с Министерством экологии и природных ресурсов в рамках COP28, который продлится до 12 декабря,

заключению эмиссии газов, создающих парниковый эффект, на 35 процентов до 2030 года и доведению данного показателя до 40 процентов в 2050 году. Активная деятельность в данном направлении является приоритетным вопросом для правительства Азербайджана.

4 декабря в павильоне Азербайджана также состоялось мероприятие на тему «Изменение климата и восстановление экосистем», организованное Общественным объединени-



ем IDEA, Министерством экологии и природных ресурсов Азербайджана и Всемирным фондом охраны дикой природы.

Менеджер Кавказского офиса Всемирного фонда охраны дикой природы Мака Бицадзе, менеджер проекта Ернай Стрітх, руководитель Азербайджанского представительства Фонда Эльшад Аскеров и представитель Общественного объединения IDEA Зерханым Агаевым рассказали о проектах по охране и восстановлению природы в регионе, подчеркнув особую роль Азербайджана в их реализации.

### Каирские смотрины

Страна огней представлена на EDEX 2023



По приглашению министра обороны Египта министр обороны Азербайджанской Республики генерал-полковник Заакир Гасанов и другие представители руководящего состава министерства находятся в визите в Египте для принятия участия в Международной оборонной выставке EDEX 2023.

Как сообщили в пресс-службе Министерства обороны, 4 декабря генерал-полковник З.Гасанов принял участие в торжественной церемонии открытия Международной оборонной выставки EDEX 2023. Выступивший на церемонии открытия Президент Египта Абдель Фаттах ас-Сиси, поприветствовал гостей, объявив выставку открытой.

На выставке компании из разных стран предоставили посетителям подробную информацию о производимой ими продукции военного назначения.

\*\*\*

В рамках визита генерал-полковник З.Гасанов встретился с главами компаний.

На встречах были подробно обсуждены перспективы развития военно-технического сотрудничества и ряд других вопросов, представляющих взаимный интерес.

Отдел политики

В китайском Гуанчжоу начал работу 5-й Всемирный медиасаммит.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, в мероприятии, организованном агентством Синьхуа, принимают участие более 450 гостей из 101 страны, в том числе должностные лица государственных учреждений, руководители медиаструктур и мозговых центров, известные эксперты, представители международных организаций. Азербайджан на мероприятии представляют исполнительный директор Агентства развития медиа Ахмед Исмаилов, председатель Правления АЗЕРТАДЖ Вугар Алиев и заведующий сектором по работе с зарубежными СМИ отдела работы с неправительственными организациями и коммуникации Администрации Президента Орхан Саттаров. Выступившие на церемонии открытия и пленарном заседании саммита, проходящего под девизом «Укрепление до-

верия в мире, продвижение разви-  
тия СМИ», в том числе заместитель генерального исполнительного ди-  
ректора департамента пропаганды Центрального Комитета Коммуни-  
стической партии Китая Ху Хэпин,  
губернатор провинции Гуандун Ван  
Вайчунь, президент агентства Синь-  
хуа Фу Хуа, руководитель агентства  
Reuters Су Брукс, первый замести-  
тель генерального директора TASS  
Михаил Гусман и другие, говорили о современных проблемах медиа,

трудностях, с которыми сталкиваются журналисты на фоне новых вызовов, отметили, что СМИ несут высокую социальную ответственность в жизни общества.

На саммите была подчеркнута важность наращивания усилий серьезной журналистики в борьбе с распространением фейк-новостей. Спикеры отметили важность активного обмена информацией для обеспечения мира, развития и со-  
трудничества во всем мире.

Были подчеркнуты преимущества использования в работе СМИ современных технологий, в том числе искусственного интеллекта.

На мероприятии была почтена память журналистов, погибших при выполнении своего профессионального долга в горячих точках, отмечено, что войны, конфликты, мышление «холодной войны» являются одними из основных факторов, препятствующих укреплению глобального доверия.

Также говорилось о том, что такие платформы, как Всемирный медиасаммит, объединяют на одной площадке разные страны и народы для поиска путей достижения мира и развития посредством диалога. По этой причине в работе саммита участвуют не только руководители медиаструктур, но и представители более широкого спектра общества. На саммите, который продлится до 8 декабря, состоятся пленарные и панельные заседания по различным темам.

### Поощряя молодые таланты

В Баку дан старт Международному фестивалю STEAM Азербайджан

В Баку Экспо Центре при поддержке Министерства науки и образования состоялась церемония открытия SAF 2023 - Международного фестиваля STEAM Азербайджан.

В жюри соревнований SAF 2023, состоящем из 96 человек, в различных категориях представлены Азербайджан, Турция, Великобритания, Норвегия, Словакия,

Болгария, Дания, Чехия.

В программу SAF 2023 входят 14 конкурсов - Robokids, Engineers of Future («Инженеры будущего»), First LEGO League Explore, VidX, First LEGO League Challenge, VEX Robotix Competition («VEX конкурсы роботехники»), Innovativ Exhibition («Инновационная выставка»), Deep Dive («Подводные дроны/корабли»), «Хакатон», VEX IQ Competition («Соревнования VEX IQ»),

Mechtronics («Мехатроника»), Wings and Wheels («Крылья и колеса»), FlyTech, Boat Racing («Гонки на лодках»), H2 Grand Prix PRO, и одна выставка. Конкурсы проводятся в 15 возрастных категориях.

В финальном этапе фестиваля будут представлены 11 стран. На решающем этапе сразятся 868 местных и 159 иностранных участников.

Отдел информации

## Перспективы

# На повестке - климатический «фундамент»



Примером того, с какой заботой глава государства относится к сохранению природы, является его личная инициатива по объявлению 2010 года «Годом экологии».

Иными словами, в Стране огней вопрос экологического оздоровления решается комплексно, планомерно и в соответствии с продуманной стратегией. Так, при обсуждении «Государственной программы социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики в 2019-2023 годах» Президент Ильхам Алиев в рамках работ по улучшению экологической ситуации в стране особо остановился на проекте Baku White City.

Старшее поколение не понасыщеке знает, каким бичем для столицы было так называемый «черный город», сего не раз воспламенявшийся бараками, копотью, въедавшейся даже в дорожную инфраструктуру. Кстати, в этом году исполнилось ровно 150 лет с тех пор, как тогдашний глава Бакинской губернии Дмитрий Старосельский распорядился перенести все керосиновые заводы из пределов столицы на ближние пустыри. Сразу же там было выстроено около 100 заводов, множество жилых помещений (читай, бараков) и даже торговых заведений. Дымы и копоти от заводов было так много, что там вскоре все почернело, и новое поселение справедливо было названо «Черный город».

«Слава» о нем, усиленная статьями Горького и Ленина, гремела на всю империю, об этом месте слагались легенды, а люди, попавшие сюда на работу, умирали как мухи.

В советское время при плановой экономике местные производственные мощности особенно нещадно эксплуатировались, а после обретения независимости долгое время существовали проблемы по-крупнее (государственное, военное и общественно-политическое строительство, размещение миллиона беженцев и вынужденных переселенцев, социальное обустройство населения, когда-то разувившегося в быльих властях и пр.). Но как только был реализован проект Баку-Тбилиси-Джейхан и потекли в казну первые крупные инвестиции, позволявшие в полной мере заняться перспективной деятельностью, Президент Ильхам Алиев своим указом раз и навсегда покончил с «черной автономией» - теперь эта территория официально называется «Белым городом», так как после закрытия производственных мощностей и капитальной очистки ведущие мировые и местные специалисты создали концепцию, предусматривающую архитектурное разнообразие, экологическую совместимость и интеграцию нового участка в уже существующий городской контекст.

Глава государства так обозначил новый тренд: «В последние годы в этом направлении проделана очень большая работа - жители и гости столицы чувствуют, что качество воздуха значительно улучшилось благодаря тому, что мы ликвидировали многие источники, загрязняющие окружающую среду, в первую очередь «черный город». В настоящее время на его месте возведен и продолжает возводиться «Белый город», весьма крупный градостроительный проект на территории 222 га. В ближайшем будущем в ре-

зультате переноса оттуда демонтируемого нефтеперерабатывающего завода увеличится прятаженность бульвара, и экологическая обстановка в этой зоне станет еще лучше».

Кстати, в ходе 26-й сессии конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата, прошедшей в Глазго в 2021 году, Азербайджан с учетом научных работок согласился к 2050 году сократить выбросы парниковых газов на 40% по сравнению с уровнем начала государственной независимости и даже выступил с инициативой создания к этому времени нейтральной от углеродов зоны на территориях, освобожденных от оккупации. И это не просто громкое заявление, а подтвержденная многочисленными фактами реальность.

Ни для кого не секрет, что на ранее оккупированных участках остававшейся 30 лет без присмотра азербайджано-иранской границы свободно проходили контрабандисты, перевозившие не только десятки тонн наркотических веществ, но и вырубленные деревья и строительные материалы.

Карабахский и Восточно-Зангезурский регионы очень богаты различными видами строительных материалов, которые имеют большое значение в промышленности и строительстве Азербайджана. За это время варварски вывезены за границу, в том числе и в Армению тысячи тонн золотистой породы, мрамора, обсидиана, оникса, яшмы, ртути и меди, не говоря уже о миллионах тонн известняка, глины, строительного камня и прочих даров природы. После окончания Отечественной войны были выявлены тысячи случаев осквернения наземных и подземных резервуаров пресной и минеральной воды, что означает одно - преступные банды временщиков и не думали оставаться надолго на наших землях, а потому грабили все, что не удалось «проглотить» их несчастной породе.

Теперь мир знает, что армянский фашизм безжалостно уничтожал леса, отравлял реки, посредством Сарсанского водохранилища провоцировал засуху и наводнения, выжигал тысячи гектаров полей. С наступлением лета агрессор преднамеренно учил масштабные поджоги, в том числе вдоль условной границы.

Неопровергимые доказательства экологического вандализма - снимки со спутника Azersky в рамках мониторинга пожаров на оккупированных территориях в тот период, когда, уничтожая все живое и нарушая экологический баланс, грозили необратимыми последствиями даже для Гяндабекского, Товузского, Агстафинского, Газахского,

**„**

**В Азербайджане проводится масштабная, планомерная, можно сказать, всенародная работа по оздоровлению окружающей среды и использованию природных ресурсов во имя всеобщего благосостояния**

территории и других районов, не говоря об оккупированных землях.

Будучи незаконным самопровозглашенным образованием, так называемая «НКР», не подписавшая ни одной общепризнанной конвенции, не несла никакой ответственности перед международными организациями за сохранение экологической обстановки на оккупированных территориях, которая с течением времени только усугублялась.

Но вот в чем проблема - официальный Вашингтон и прежде всего Париж занимаются очернительством Азербайджана и даже угрожают нам вместо того, чтобы оценить великодушие Президента Ильхама Алиева, который вместо выставления счетов за преступления против человечности и природы, предлагает народу и правительству Армении совместное участие в региональных проектах. И это объективный показатель того, кто есть кто и кому ложное во всех смыслах «христианское заступничество» важнее долгосрочного развития в рамках общечеловеческих ценностей, включая сохранение национальной экосистемы.

Впрочем, для упомянутых столиц есть один главный приоритет, и связан он не с защитой «самой древней многострадальной» культуры, а с тем, как бы заменить своим контингентом российских миротворцев, обязанных выйти с территории Карабаха до 2025 года. Поэтому они и кричат о необходимости масштабного возвращения армян в свои дома, чтобы физически разделять их и многие тысячи возвращаю-

щихся на родину бывших вынужденных переселенцев. В противном случае им будет некого «охранять» от «свирипых турок» (вспомним, как царские власти упорно называли азербайджанцев «татарами» в целях идентификации и ассоциации с «монголо-татарским игом»). А это значит, что ничего не изменилось в мозгах представителей «ци-

тиализированного» мира в лице ряда постоянных членов Совбеза ООН.

Но это их беда - официальный Баку, невзирая ни на что, идет своим путем: победоносная Национальная армия под руководством Президента, Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева, одержав историческую Победу в Отечественной войне, остановила разрушение и уничтожение природных богатств Азербайджана. Многие тысячи зарубежных гостей, включая политологов и журналистов, а также глав практических всех тюркских государств, являются свидетелями того, как сейчас на освобожденных землях ведется всеобъемлющая работа по возрождению, восстановлению и реабилитации, и в качестве одной из важнейших задач глава государства ставит бережное отношение к природе. В этом плане в Республике проводится масштабная, планомерная, можно сказать, всенародная работа по оздоровлению окружающей среды и использованию природных ресурсов во имя всеобщего благосостояния.

Показателем ответственности являются стратегические программы, в том числе по улучшению обеспечения населения экологически чистой водой, которая за короткое время охватила обширные территории и приносит эффективные результаты: в сотнях деревень 30 отдаленных районов с дефицитом воды люди обеспечены питьевой водой, отвечающей стандартам Всемирной организации здравоохранения. Для этого были построены около 2 тыс. распределительных пунктов, проведены водопроводные линии

протяженностью более 1 тыс. км.

В рамках другой программы - по защите Каспия от загрязнения - вдоль береговой линии сооружены десятки станций, состоящих из водоочистных установок модульного типа, и создана «Система охраны экологической среды Каспийского моря». Силами только этих станций, функционирующих наряду с крупными очистными установками, находящимися в распоряжении ОАО Azersu, ежесуточно преобразуется выброс в море более 6 тыс. кубометров неочищенных сточных вод с прибрежных территорий, где достигнуты значительные успехи в области восстановления экологического баланса. При этом на правительственном уровне принимаются дополнительные меры, связанные с эксплуатацией модульных очистных установок, которые были сооружены как в населенных пунктах, так и в акватории Каспийского моря и переданы в распоряжение соответствующих муниципалитетов.

Одновременно успешно ведется работа по очистке наиболее заселенного Абшеронского полуострова, включая Баку и Сумгайыт, от опасных отходов и даже есть мусоросжигательный завод, который к тому же вырабатывает электроэнергию, поступающую в общую сеть. Высокие темпы развития регионов актуализировали проблему управления опасными отходами и в других местах республики, включая Гянджу и другие крупные населенные пункты.

Также планомерно активизирована работа в области охраны и воспроизводства лесов - за минувшие 20 лет массовые меры по лесопосадкам были проведены на территории площадью около 500 тыс. га, так что общая площадь лесов выросла в полтора раза, что означает рост доли покрытых лесами территорий в масштабах страны до 12%.

Широкий размах в Баку и регионах республики приобрели озеленительные работы - все выезжающие из столицы по всем четырем направлениям могут убедиться в том, что на магистральных автомобильных дорогах высажено более 2 млн деревьев и кустарников, есть и обширные водохранилища, на местах пробурены артезианские колодцы с использованием современной системы капельного орошения, что способствует большему уровню живучести зеленых насаждений.

Сохранение биологического разнообразия традиционно остается одним из основных направлений деятельности национального правительства. Так, в результате принятых мер были расширены особо охраняемые природные зоны, включая 8 национальных парков, 11 заповедников и 24 заказников, так что их площадь за минувшие 20 лет увеличена вдвое - до нынешних почти 900 тыс. га. А в соответствии с Распоряжением главы государства создан крупнейший на Южном Кавказе Шахдагский национальный парк площадью 116 тыс. га.

С применением передового мирового опыта и новых технологий

в стране создана современная система экологического мониторинга. В целях точного анализа и оценки компонентов окружающей среды в различных регионах республики, в том числе на втекающих в страну трансграничных реках, созданы аналитические исследовательские лаборатории, оснащенные самыми современными приборами. Многофункциональные современные приборы, работающие в автоматическом режиме, позволяют определить более 4 тыс. загрязнителей в воде, воздухе и почве. В районах, граничащих со странами, использующими ядерные технологии (РФ, Иран и Армения), а также на острое Пираллахи установлены автоматизированные системы мониторингового контроля радиационного фона - сведения оттуда в автоматическом режиме передаются как в мониторинговую службу Минэкологии и природных ресурсов, так и в МЧС.

В целях обеспечения точности и совершенства в наблюдении за метеорологическими условиями и ледниками, глубокого изучения флоры и фауны на высокогорных территориях создан комплексный научный центр гидрометеорологических и экологических исследований, включая две автоматические метеорологические станции, обеспечивающие на их беспрерывной деятельность за счет альтернативной энергии.

Пожалуй, одним из приоритетных направлений является охрана атмосферного воздуха, в том числе от выхлопных газов, и вот что примечательно: в масштабах страны растет количество автотранспорта, однако парадокс в том, что если в советские времена мы в небо выбрасывали около 70 млн тонн загрязнителей и углеродных соединений, то сейчас их объем сокращен вдвое, причем большая часть приходится не на промышленность, а на автомобили. Но и на этом направлении команда Президента Ильхама Алиева добилась институциональных достижений - пла-

нистом мер по приведению требований в соответствие с европейскими стандартами, который был подготовлен по поручению главы государства и уже вступил в силу, потребители бензина давно перешли на стандарты евро-4. А в результате строительства за пределами города нового нефтегазоперерабатывающего комплекса производимые здесь горюче-смазочные материалы будут отвечать стандартам евро-5, что уже имеет место в Старом Свете, да и то не у всех.

Все эти достижения показаны в том числе и в Дубае, в национальном павильоне, действующем в рамках COP28. С учетом того, что в работе нынешнего саммита принимает участие более 100 одних только глав государств и правительств, примерно 100 тыс. официальных представителей из профильных министерств и ведомств, не говоря о туристах, это самая популярная форма доведения до непредвзятой общественности от Канады до Восточного Тимора реалий независимого Азербайджана.

Хююг САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»

## ФОРУМ

В рамках организованной в городе Дубай Объединенных Арабских Эмиратов (ОАЭ) 28-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP28) состоялся саммит лидеров.

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, в саммите приняли участие помощник Президента Азербайджанской Республики - заведующий отделом по вопросам внешней политики Администрации Президента Хикмет Гаджиев и министр экономики Микаил Джаббаров.

Выступая на мероприятии, Микаил Джаббаров отметил, что Азербайджан, как председатель Движения неприсоединения, уделяет особое внимание проблемам изменения климата.

«После принятия глобальных инициатив Азербайджан продемон-

## Амбициозная цель

Микаил Джаббаров: Азербайджан планирует до 2050 года сократить эмиссии парниковых газов на 40 процентов



стрировал прочную приверженность их поощрению на глобальном уровне, осуществлению климатических инициатив и повестки дня 2030 года.

Обязательство по поощрению трансформативных изменений отражает готовность к реформированию национальной экономики, при этом особое внимание уделяется устойчивому инклюзивному развитию и чистой энергии. Реорганизация экономик требует эффективных и на-

деждных финансовых источников в глобальном масштабе, поэтому очень важным представляется создание сетевых платформ с целью изыскания возможностей для инвесторов частного сектора, оказывающих позитивное влияние на ускорение развития «зеленой» экономики», - сказал Микаил Джаббаров.

Отметив, что экологическая устойчивость находится в центре внимания в стратегии развития Азербайджана, министр подчеркнул, что в результате выдвижения на первый план чистой окружающей среды «зеленая» энергия превратилась в одну из пяти важнейших приоритетных сфер.

«Источники возобновляемой энергии, как ведущая сила перехода к «зеленой» энергии, составляют до 2026 года 24 процента производства электроэнергии в Азербайджане. А до 2030 года мы наметили еще более амбициозную цель: увеличить данный показатель до 30 процентов. Азербайджан планирует до 2050 года сократить эмиссии парниковых газов на 40 процентов. Предусмотрена также закладка «зеленой» энергетической зоны на территории Карабаха и Восточного Зангезура, которую Армения на протяжении тридцати лет поддерживает под оккупацией. Тем самым мы внесем вклад в выполнение обязательств в области изменения климата», - отметил он.

## Тема

## Разоблачен очередной фейк

МИД Азербайджана дал комментарий на заявление армянской стороны

Решительно опровергаем заявление министерства иностранных дел Армении от 4 декабря 2023 года, в котором утверждается, что якобы в результате открытого азербайджанской стороной огня погиб армянский военнослужащий.

Эти слова нашли отражение в комментарии Министерства иностранных дел Азербайджана в связи с этим заявлением.

В комментарии отмечается, что Министерство обороны Азербайджанской Республики опровергло полное клеветы указанное утверждение, носящее характер дезинформации,



и заявило, что распространенная армянской стороной информация не соответствует действительности.

«Ложное заявление Армении преследует цель завуалировать хаос и произошло в ее вооруженных си-

лах. Армянская сторона, более 70 дней затягивающая с ответом на предложения по мирному соглашению, на сей раз такими деструктивными действиями подрывает перспективы процесса нормализации.

Подобными заявлениями Армения одновременно пытается создать искусственную напряженность в приграничных регионах и привлечь внимание третьих государств.

Азербайджан со своей стороны будет продолжать мирные и созидательные усилия на постконфликтном этапе и решительно пресекать любые действия, направленные против данного процесса», - говорится в комментарии МИД Азербайджана.

## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## Цель не оправдывает средства

Ради того, чтобы оторвать Армению от России, США идут на ухудшение отношений с Азербайджаном

Н етак давно отношения между Азербайджаном и США продемонстрировали головокружительное пике, когда вице-помощник госсекретаря выступил с критикой нашей страны и объяснил об отмене визитов на высоком уровне, затем сенаторы вновь ввели в действие 907-ю поправку к «Акту в поддержку свободы», запрещающую оказывать помощь Азербайджану.

**Роман ТЕМНИКОВ,**  
*«Бакинский рабочий»*

Ответ официального Баку не заставил себя долго ждать - МИД Азербайджана посчитал неуместной возможность визитов на высоком уровне из США в нашу страну и поставил под вопрос роль США в качестве посредника.

Казалось, что американцы в ослеплении своей великоледливостью и особой миссии могут предпринять еще более пагубные для двусторонних отношений шаги, после которых выйти из пика будет уже невозможно. Однако госсекретарю США Энтони Блинкену все же хватило ума не доводить дело до открытого разрыва, и он позвонил Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву, попросил его дать разрешение на визит своего помощника Джеймса О'Брайена в декабре в Азербайджан с целью нормализации отношений. Президент Ильхам Алиев согласился с этим предложением с одним условием, что после этого визита будет снят необоснованный запрет на визиты официальных лиц Азербайджана в США. Высокопоставленному американцу ничего не оставалось, как согласиться на щадящее условие главы государства.

Своим мнением по поводу причин ухудшения отношений Азербайджана с США, ЕС и Францией в интервью газете «Бакинский рабочий» поделился известный российский политолог, директор Института политических исследований Сергей Марков.

- Америко-азербайджанские отношения сегодня находятся в стадии резкого охлаждения. В чем, на ваш взгляд, причины этого?

- Отношения Азербайджана с США, ЕС и Францией, которые резко ухудшились в последнее время, продемонстрировали свою высокую зависимость последних от отношений с Арменией. Ухудшение этих отношений не является самостоятельным событием и причиной этого стал вовсе не официальный Баку. В реальности, как мы видим, процесс ухудшения отношений Азербайджана с США, ЕС и Францией является всего лишь функцией от армянского тракта. Скорее, отношения Баку с Вашингтоном, Брюсселем и Парижем подверглись агрессии со стороны Иревана. При этом под Арменией я имею в виду не только маленьную, бедную, горную страну на Южном Кавказе, но и всю огромную армянскую систему, включающую в себя мощные диаспорские организации в тех



же США, Франции и других европейских странах.

Говоря конкретно об американо-азербайджанских отношениях, тут я вижу несколько причин их ухудшения. Главная причина заключается в том, что этого ухудшения на протяжении многих лет добивалась и сейчас наконец-то добилась мощнейшая армянская диасpora в США, воспринимающая в качестве врагов Азербайджан, Турцию и весь исламский мир в широком смысле этого слова. Однако многолетняя работа армянской диаспоры в этом направлении не давала нужного эффекта до тех пор, пока не появились новые обстоятельства. Одним из таких обстоятельств стала попытка перехода Ар-

иревана из ЕАЭС или, опять же, начать вредительскую деятельность в этой организации. Кроме того США будут требовать реализации мер по блокированию и изгнанию российской военной базы в Гюмри, настаивать на проведении совместных военных учений, открыть информационные центры, а в конечном итоге - открыть американскую военную базу на территории Армении. Они вполне могут потребовать заключения секретных соглашений о предоставлении армянской территории американским войскам для войны против Ирана, а к чему это может привести, все мы хорошо знаем.

Именно на реализацию всех вышеупомянутых требований

**Резкое ухудшение отношений Азербайджана с США и ЕС является результатом новой политики Армении и новой стратегии США, ЕС и Франции в отношении Южного Кавказа**

мени из числа союзников России в число ее врагов. Соответственно, США, а также отчасти ЕС и Франция пытаются восполнить данный моментом и сделать пока еще только начинающееся дистанционирование Иревана от Москвы полностью не обратимым. Если бы не было сильной армянской диаспоры в США, то возможно, что американцы и не предприняли бы таких активных действий в направлении Южного Кавказа. В то же время, когда не было попыток дистанционирования Армении от России, то и действий армянской диаспоры в США было недостаточно.

Есть также еще одно обстоятельство - резкое ухудшение американо-российских отношений. Очевидно, что даже несмотря на армянские попытки дистанционироваться от России и сильное армянское лобби, в условиях отсутствия прокси войны между США и Россией, американцы, возможно, не станут вести себя столь активно на Южном Кавказе, как сейчас. Таким образом, три вышеупомянутых обстоятельства и определили нынешнюю американскую активизацию на Южном Кавказе.

Основная цель данной политики Вашингтона - окончательно оторвать Иреван от Москвы. Для достижения поставленной цели американцы будут требовать от армий выхода из ОДКБ или, на худой конец, начать вредительскую деятельность Армении в ОДКБ. Также американцы будут требовать выхода

и будет направлена политика США в отношении Армении. В частности, этим объясняется то дружелюбие, которое истощает Вашингтон в отношении Иревана, а также те антиазербайджанские шаги, предпринимаемые Госдепом и Сенатом США.

**- Может ли так получиться, что в связи с антиазербайджанскими действиями США и ЕС Баку откажется не только от американской, но и от европейской переговорной площадки, оставив только российскую?**

- На сегодня складывается такое ощущение, что блокированы все три переговорные площадки. Понятно, что в силу антиазербайджанской линии поведения США, ЕС и Франции Баку вряд ли согласится на проведение переговоров на европейской и американской площадках, которые потеряли даже намек на свою нейтральность. А Пашинян не хочет сотрудничать с Россией и потому не желает использовать российскую переговорную площадку. Поэтому переговорный процесс будет вынужден уйти от привычной базы и перейти на какую-то нейтральную почву, к примеру, в Грузию.

**- Принимая во внимание недавний звонок Блинкена, можно ли ожидать коррекции американской политики по отношению к Азербайджану?**

- Это возможно только в том случае, когда американская политика отойдет от чрезмерной радикальности в виде полного отказа

от визитов и переговоров на высоком уровне. С другой стороны, что она как-то резко поменяется со стороны США до того, как Вашингтон реализует свои цели на Южном Кавказе (окончательно оторвет Армению от России, выдворит российскую базу из Армении, откроет собственную базу и т.д.), ожидать изменения их политики в регионе не стоит.

**- На этом фоне Пашинян в очередной раз обвинил Россию в destabilизации ситуации в стране. Так же Иреван игнорирует все мероприятия ОДКБ. Приведет ли это в итоге к тому, что Армения покинет ОДКБ и ЕАЭС и окончательно выйдет из сферы влияния России, перейдя под опеку Запада?**

- Нынешние российско-армянские отношения можно охарактеризовать как плохие. Но при этом власти с обеих сторон стараются не обидеть армянское население. В России считают, что именно армянское общественное мнение, остающееся относительно пророссийским, является тем фактором, который не позволяет оторвать Армению от России и увести ее к российским врагам в лице США, НАТО и ЕС. В то же время и Пашинян считает, что именно армянское население ему необходимо разбудить и при этом не разозлить своей антироссийской политикой. Поэтому, как Москва, так и Иреван по-немногу демонстрируют враждебность по отношению друг к другу, но стараются не переходить к активной фазе противостояния, чтобы не отпугнуть большую часть армянского общества.

Резюмируя сказанное, надо отметить, что резкое ухудшение отношений Азербайджана с США и ЕС является результатом новой политики Армении и новой стратегии США, ЕС и Франции в отношении Южного Кавказа, которая, по всей вероятности, продлится еще какое-то время. Тезисы, которые служат обоснованием данной стратегии Запада, по сути, являются обвинением Азербайджана в этических чистках в Карабахском экономическом районе. Однако эти обвинения являются смехотворными, а по сути - враньем на грани абсурда. Всем хорошо известно, что как раз официальный Баку предпринял огромные усилия для того, чтобы удержать армянское население строго добровольным образом на территории Карабахского экономического района и власти Азербайджана на всех уровнях предлагали, да и сегодня предлагают, армянскому населению Карабаха интегрироваться в азербайджанское общество. Более того, официальный Баку создал все условия для такой интеграции, и главным из этих условий является мультикультуральное общество Азербайджана, при котором очень комфортно ощущают себя представители самых разных этнических групп и религиозных конфессий. А мультикультуральное общество Азербайджана является одним из образцовых в мире.

Полный текст читайте на br.az

## Выходки желтой прессы



Нам не за себя обидно, а за тех политиков в Вашингтоне, которые то ли за глобальными часами не следят, будучи «влюбленными» в антитурецкое армянство, то ли метафизически полагают, что планета как была создана на трех мифических китах, без учета диалектики развития человечества, в том числе, государственного и национального развития, так и будет стоять до скончания веков.

Но самое важное - коллективный Запад, будучи затычкой в каждой бочке, настолько привык к доминированию, что никак не может molcha смотреть и легко мириться с тем, насколько филигранно официальный Баку проводит независимую ни от кого (!) политику, по ходу замиряя традиционных оппонентов. Веками в четыре руки эксплуатирующие глобальный юг и север империалисты, цитирующие, любящие, но не знающие сути библейского завета «возлюби ближнего своего», чисто по-человечески не могут принять, переварить, а тем более поблить такое сильное, уверенное, независимое государство, как Азербайджан. Если поднапрячь память, можно вспомнить, как по-американски начитанный, однако не вполне образованный экс-президент США Барак Обама, кстати, бывший шеф Джо Байдена, приподнял коверкал название нашей страны. Но этот неполный нигериец даже не знает, что правительница Барды Нушиба была единственным правителем, не позволившим войскам Александра Македонского (тогда не было ни зачатков христианства, ни тем более США и рода Обамы вместе с Байденом) разрушить ее краї. К сведению таких, как они, - уже тогда и клинописью, и иероглифами на разный манер, зато правильно рисовали понятие «Азербайджан», оно было и в Римской империи, и при парфянском царе Тигране, чьим именем названа столица Ирана, и при арабах, и при династических империях азербайджанцев, и в царской, а затем и советской России.

Кстати, теперь поезд упомянутых персон ушел, а наша страна, спокойно пережившая нашествие двадцати империй, стоит себе, но при одном условии - благодаря международному праву мы можем не только развиваться по собственному усмотрению, но и защищаться в соответствии со статьей 51 Устава ООН, чего раньше не было в практике. Мы понимаем и на многочисленных примерах видим, что до сих пор доминирует право силы, но победоносная Национальная армия под руководством Президента, Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева впервые в современной истории (после окончательного поражения американцев во Вьетнаме в 1975 году) доказала, что есть еще и сила права, благодаря которой при сильном желании любая нация может восстановить в полном объеме государственный суверенитет в рамках существующих границ.

Так что в нашей повестке нет такого пункта, как послушание и даже потакание во всех вопросах коллективному Западу, и если в Вашингтоне и Париже считают, что соседняя Армения, будучи слугой четырех господ, ведет себя нормально, флаг им в руки и барабан на шею. У официального Баку нет ни тайных, ни явных обязательств прислуживать какой бы то ни было стране - ни братской Турции, ни союзной России. А ведь это страны одного с нами региона, и если уж Анкара и Баку ведут себя корректно и уважительно, дальнние партнеры (скорее уж оппоненты) тем более обязаны придерживаться правил хорошего и выдержанного дипломатического тона.

Полный текст читайте на br.az

А если кто-то не понимает, их справедливо можно отослать к временным известным гегемонам, вроде ставших пылью истории ассирийцев, римлян, гуннов, чингизидов, тимуридов и прочих кичившихся происхождением племен.

Что касается Вашингтона, над его «демократической» линией поведения, начиная с соседних Никарагуа и Мексики и заканчивая «братьями» странами НАТО и Евросоюза, смеются даже дворники, не знакомые с основами geopolitiki. Но мы хихикаем не будем, а просто не будем реагировать на провокационные и лживые заявления от тех, кто сам напрямую является причиной национальных потрясений на всех обжитых континентах, общественных беспорядков тут и там, государственных переворотов и гражданских войн, происходящих на сегодняшний день в абсолютно разных регионах мира.

Так уж сложилось, что США практически во всех горячих точках кон-

**Госдеп и Сенат США договорились до того, что действие карикатурной «бородатой» 907-й поправки, запрещающей оказание прямой помощи стране, подвергшейся оккупации, будет «вечным» и неоспариваемым ни одним президентом**

фликтов и напряженности так или иначе становится главным действующим лицом.

Судя по хронологии «чести и достоинства молодых демократий», очевидно, что Вашингтон поставил перед собой цель реализовать соросовский план цветных революций во всех странах Южного Кавказа - по тому же накатанному сценарию, как они это уже не раз делали. В Баку тоже были подобные попытки, но они провалились, а теперь и вовсе не имеют перспективы, так как вопрос урегулирования межнационального конфликта окончательно и бесповоротно решен нашими собственными силами.

Самое смешное - Госдеп и Сенат США договорились до того, что действие карикатурной «бородатой» 907-й поправки, запрещающей оказание прямой помощи стране, подвергшейся оккупации, будет «вечным» и неоспариваемым ни одним президентом. И здесь речь идет не о финансировании даже, а о несправедливой позиции Вашингтона, который длинным носом препятствует установлению мира и спокойствия в нашем регионе и пытается как бы показать коллективному Западу, что отныне не Париж и даже не папский Ватикан с собором Святого Петра, а он является цитаделью «христианских ценностей».

Но не стоит забывать, что в газете The Washington Post и раньше публиковались материалы, полные необоснованных обвинений в адрес Азербайджана. И пусть пишут, тем более что все их боссы официально являются агентами ЦРУ. А потому глупо ждать от них соблюдения правил и принципов - угоды хозяевам они могут нанести серьезный удар даже по собственной репутации, как международной, так и региональной, скатываясь до уровня таблоидов и прочей желтой прессы. Но это издержки мнимой гегемонии, которые гринго лучше решать внутри своей страны, а не копаться в чужих дела дальних регионов. И пора зарубить на носу, что ни одна страна не может говорить с современной Страной огней на языке ультиматума и давления.

Полный текст читайте на br.az



## Подробности

### СОТРУДНИЧЕСТВО

В конце минувшей недели были подведены итоги празднования 100-летия со дня рождения общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева в Астраханской области Российской Федерации.

По этому случаю город Астрахань посетила делегация Азербайджанской Республики под руководством главы Исполнительной власти Абшеронского района Абдина Фарзалиева, в составе которой были депутаты Милли Меджлиса Амина Агазаде и Сабир Гаджиев, ответственные работники Исполнительной власти Абшеронского района, деятели культуры и представители азербайджанских СМИ.

1 декабря заместитель председателя Правительства Астраханской области Денис Афанасьев, глава муниципального образования «Городской округ город Астрахань» Олег Полумордвинов, заместитель министра внешних связей Астраханской области Алексей Айдин, представители Астраханской региональной общественной организации «Азербайджанский центр содействия культурному и экономическому сотрудничеству», Астраханской региональной общественной организации «Азербайджанское молодежное объединение России», Астраханской региональной общественной организации национальной культуры «Азербайджан», а также члены азербайджанской делегации возложили цветы к памятнику Гейдара Алиеву в сквере, носящем имя великого лидера, что на набережной Приволжского затона, и к мемориалу «Вечный огонь славы» в Братском саду.

В рамках рабочей встречи в резиденции губернатора состоялась встреча главы Астраханской области Игоря Бабушкина с главой ИВ Абшеронского района Абдином Фарзалиевым и членами делегации.

Приветствуя гостей, Игорь Бабушкин отметил, что Астраханскую область и Азербайджанскую Республику на протяжении многих лет связывают крепкие дружественные отношения.

«Азербайджан для нас не только стратегический партнер, но и близкий друг. Перспектив для дальнейшего взаимодействия довольно много. Одно из приоритетных направлений связано с увеличением объемов взаимной торговли. А также грузоперевозок по международному транспортному коридору Север-Юг. Мы развиваем торгово-экономические и гуманитарные связи, уделяем большое внимание увеличению объемов грузооборота и взаимной торговли. Особое внимание уделем партнерству с Абшеронским районом, с которым сотрудничаем в сферах сельского хозяйства, образования и молодежной политики», - сказал губернатор,

# Астрахань-Баку: крепнут мосты дружбы

Подведены итоги празднования 100-летия со дня рождения Гейдара Алиева в Астраханской области



подчеркнув, что со своей стороны Астраханская область приложит максимум усилий для дальнейшего укрепления сотрудничества, которым очень дорожим.

Центральной темой беседы стала подведение итогов празднования в Астраханской области 100-летия со дня рождения общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева.

«В этом году мы вместе отметили 100 лет со дня рождения общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиевича Алиева, который стоял у истоков астраханско-азербайджанского сотрудничества. Этой памятной дате у нас в регионе был посвящен целый комплекс мероприятий. Мы провели разнообразные творческие конкурсы, научные и бизнес-конференции, а также телемосты и молодежные встречи. В Астрахани с большим размахом прошел совместный концерт деятелей искусств Астраханской области и Азербайджана, выступления астраханских артистов в Абшеронском районе и Баку», - сказал Игорь Бабушкин, добавив, что участникам данного меропри-

не высоко оценивают проведение мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения общенационального лидера Гейдара Алиева в Астрахани, что говорит о добрососедских отношениях.

А.Фарзалиев напомнил, что в апреле этого года колонна мотопробега «Каспий - море дружбы», возглавляемая губернатором Астра-



В актовом зале к собравшимся с приветствием обратилась директор школы Татьяна Тихомирова.

«Наше учебное заведение связало крепкими узами два государства, - подчеркнула Татьяна Евгеньевна. - Весь уходящий год мы вспоминали великого лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева. В рамках юбилейных мероприятий в школе



ханской области Игорем Бабушкиным, сделала остановку в Баку, что является свидетельством высокого уровня наших отношений.

«Позвольте выразить признательность вам и всем астраханцам зауважение к памяти Гейдара Алиева, - сказал Абдин Фарзалиев. - Бу-

рошли конкурсы стихотворений, сочинений и рисунков, победители которых сегодня будут награждены. Благодаря Фонду Гейдара Алиева в 2011 году наша школа получила право носить имя общенационального лидера азербайджанского народа. Сейчас за партами уже сидят дети ее первых выпускников. Большая дружба связала Россию и Азербайджан, Астраханскую область и Абшеронский район. Уверена, она будет и дальше крепнуть».

Заместитель председателя Правительства Астраханской области

Инесса Горина отметила, что Астраханскую область и Азербайджан объединяют добрососедские отношения, налажены прочные контакты в экономике и гуманитарной сфере.

«В этом году в регионе был дан старт празднованию 100-летия со дня рождения Гейдара Алиева. Сошлось много мероприятий: деловые и молодежные встречи, конференции и конкурсы. В Астраханском государственном Театре оперы и балета прошел концерт мастеров искусств Азербайджанской Республики.

Астраханские артисты, в свою очередь, выступили в вашей стране. Все проведенные в Астраханской области мероприятия являются данью уважения к личности Гейдара Алиева, его вкладу в укрепление дружбы и добрососедства в Каспийском регионе», - резюмировала Инесса Горина.

Глава Астраханской области Абдин Фарзалиев, в свою очередь, выразил благодарность всем участникам мероприятий, приуроченных к 100-летию великого лидера Гейдара Алиева, подчеркнув, что участники награждаются российским представительством Фонда Гейдара Алиева.

Затем учреждениям и организациям Астраханской области были вручены памятные дипломы российского представительства Фонда Гейдара Алиева. Представителю Азербайджанского делового центра Насими Мамедову была вручена почетная грамота Министерства внешних связей Астраханской области.

Праздничные мероприятия, посвященные 100-летию со дня рождения Гейдара Алиева, завершились совместным концертом в Каспийском институте морского и речного транспорта имени генерал-адмирала Ф.М.Апраксина. В исполнении мастеров искусств Астраханской области и Азербайджана прозвучали русские и азербайджанские народные песни.

И.ГУСЕЙНОВ

Баку-Астрахань-Баку



### НРАВЫ

Гарик, будучи «вооруженным» некоторыми лже-фактами из свободной энциклопедии в просторах Интернета, которую армяне так умело заполняют фейками, жаждет открыто «боя» и полемики с нами. Пожалуйста... Однако...

Опыт военной истории Армении доказал, что армяне сильны в мифотворчестве, героизации фашизма и терроризма, а в информационный век еще и клеветническом блоггерстве и в то же время полностью безуспешны на поле боя.

Так вот, Гарик, отправляя в нашу редакцию непонятно ком нарисованные карты и тексты, не имеющие под собой никакой научной и источниковедческой базы, тщетно пытается доказать нам «древность» Армении и «несуществование» Азербайджана. У нас не принято высмеивать больших, прокаженных людей, подобное для нас, азербайджанцев, грех. Поэтому как реагировать на подобные «действия» Гарика, будет лучше оставить на суд наших читателей.

В этот раз хотелось бы посоветовать ему познакомиться с Филиппом Экзюбиеном, который периодически обращается к псевдонаучным кругам Армении и тем своим соотечественникам, которые увер-

## И дома, и предрассудки стары...



ждут, что Азербайджан появился на картах лишь относительно недавно и ранее земли под таким названием в целом якобы не существовало. Вот что он, в частности, пишет: «Среди моих братьев-армян бытует мнение, что название «Азербайджан» - искусственное, новое, появилось оно сравнительно недавно, в начале XX века, что в XIX веке русские военачальники похожим образом называли так одну из провинций Персии - Азербайджан - и ничего похожего не было. Однако это заблуждение. Название Азербайджан, например, в XVII веке было очень хорошо известно на-

учному сообществу. Существовали этиологические исследования этого названия, указывались довольно точные границы территории, которая называлась Азербайджан. И пародоксально то, что вся эта информация содержится в книге, которую очень любят армяне, очень почитают ее и на нее часто ссылаются, делая свои исторические выводы. Это книга - «Путешествие Шардена по Закавказью в 1672-1673 гг.», которая издана в Тифлисе в Скоропечатне Мартиросяна в 1902 году. У этой книги (русского перевода книги) удивительный конец, точнее она про-

сто обрывается на записи Шардена от 13 апреля 1673 года после посещения им Нахчывана».

На этом Ф.Экзюбиен не остановился и обратился к французскому оригиналу книги. Открыв соответствующую страницу оригинала, он нашел продолжение мысли того же Шардена и заявил, что все, кто в это не верит, могут убедиться воочию, ознакомившись с текстом оригинала: «Говорят, что Аракс отделяет Армению от Мидии. Это королевство, которое когда-то владело в Азии целой империей. Теперь она составляет всего лишь часть Персидской провинции, которую персы называют Азербайджан. Эта провинция одна из самых больших в Персии. Она граничит на востоке с Каспийским морем и Гирканней, на юге с землями парсов, на западе с рекой Аракс и горной Арmeniей, на севере с Дагестаном, который является страной гор и граничит с казаками-московитами и является частью Кавказа».

И эти слова принадлежат не азербайджанцу или турку, а французу в исполнении армянина. Можете ли вы поставить под сомнение утверждения самого Жана Шардена, Гарик джан?

Вопреки вашим лживым историческим картам и фактам мы продолжим просвещать мировое сообщество об армянских фейках. Уверен, что вы пожалеете о том, что добровольно приняли наш вызов. И обязательно вспомните крылатое выражение Александра Невского - «Кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет».

Сегодня Армения, армянский народ и мировое армянство страдают от своих же ложных мифов, которые были придуманы для них в свое время некоторыми мировыми империями. Сталкиваясь с такими упрямцами как Гарик, в очередной раз убеждаемся, что Армения - все лишь разменная монета, посредственность в geopolитических играх сильных мира сего.

И как после этого Армения может претендовать на древнюю историю, когда у нее нет даже современности? Сегодня Армения напоминает футбольный мяч, который находится у ног то одной, то другой страны или политической силы. Вопреки здравому разуму у Армении «и дома, и предрассудки стары...». За 30 лет мнимой независимости

за 30 лет мнимой независимости у Армении привели лишь аппетита, претензий и незавуалированной лжи, поэтому в итоге ничего нового ни региону, ни миру она предложить не может

аппетита, претензий и незавуалированной лжи, поэтому в итоге ничего нового ни региону, ни миру она предложить не может. Пока тщетны поиски вытрезвителя для армянской массы. Армяне опьяняены собственным мастерством лгать и создавать иллюзии.

Гарик, будучи уверененным, что вы в данный момент читаете эти строчки, обращаюсь лично к вам. Судя по всему, вам далеко за 70, вы уже прожили свой век. Так дайте прожить его и вашим потомкам, не отправляя их своим националистическим ядом. Только так и никак не иначе вы сможете смыть клеймо, наложенное на судьбу армян самими же армянами. Не забывайте об одном, что мы живем в информационный век, когда правда всплывает даже тогда, когда очертаны и глаза, и уста, и уши, и сердца.

Полный текст читайте на

br.az

# Общество

## ТУРИЗМ

### Кадры решают все

Наличие квалифицированных сотрудников - важный фактор в развитии индустрии отдыха

**В** Баку проходит Первая встреча образовательных учреждений, специализирующихся на туризме, стран - членов Организации экономического сотрудничества, организованная совместно Государственным агентством по туризму Азербайджанской Республики и Организацией экономического сотрудничества (ОЭС).

Роман ТЕМНИКОВ,  
«Бакинский рабочий»



байджане работают десятки тысяч человек, однако, учитывая постоянное развитие отрасли, в туристическом секторе всегда есть спрос на высококвалифицированные, хорошо обученные кадры.

«При Государственном агентстве по туризму функционируют три учебных заведения, готовящих специалистов в этой сфере. Это -

**Фуад Нагиев:**

**Человеческие ресурсы и качественный кадровый потенциал являются одними из важнейших факторов, влияющих на развитие туризма**

университет, колледж и профессионально-техническое училище. Всего в нашей стране обучение по специальности «туризм» ведется в 17 высших учебных заведениях. Вместе с тем хочу отметить, что недавно глава государства подписал Распоряжение о создании Карабахского университета. В этом университете также будет вестись обучение по специальностям, связанным с туризмом», - заявил Ф.Нагиев.

Касаясь сотрудничества с ОЭС, руководитель Агентства отметил, что Азербайджан придает особое значение этим связям: между сторонами существуют успешные партнерские отношения, в том числе в области туризма, в частности, образования в этой сфере.

Данное мероприятие, отметил Ф.Нагиев, является важной встречей с точки зрения обмена знаниями и опытом местных и зарубежных высших учебных заведений, действующих в сфере туристического образования. Более того, по его словам, Госагентство по туризму Азербайджана и ОЭС намерены подписать Бакинскую декларацию о расширении сотрудничества.

«Бакинская декларация, которая будет принята завтра, во второй день мероприятия, еще раз разыт расширение сотрудничества и проведение таких встреч на постоянной основе», - резюмировал Ф.Нагиев.

Генеральный секретарь ОЭС Хусрав Нозири, выступая, отметил важность сотрудничества в области туристского образования для развития регионального туризма, в связи с чем Первая встреча образовательных учреждений, специализирующихся на туризме, стран - членов ОЭС стала знаменательным событием. Он также подчеркнул работу, проделанную в последние годы в Азербайджане в сфере туризма, и имеющим богатый потенциал. Следствием чего стало то, что Шуша была объявлена туристической столицей ОЭС на 2026 год на 7-й встрече высокого уровня экспертов по туризму государств - членов ОЭС и 5-м заседании министров туризма, прошедшем в иранском городе Ардебиле 4-5 октября 2023 года в рамках предательства Азербайджана в ОЭС.

Открывая мероприятие, председатель Госагентства по туризму Фуад Нагиев отметил важную роль туризма в развитии азербайджанской экономики.

«Туризм считается одной из приоритетных отраслей ненефтяной экономики в Азербайджане. Развитию туризма в нашей стране уделяется особое внимание на государственном уровне. Наша главная цель - превратить Азербайджан в одно из самых посещаемых туристических направлений, добиться увеличения доли туризма в экономике», - сказал Ф.Нагиев, отметив, что опросы показывают, что большинство туристов, приезжающих в Азербайджан, восхищаются его историей, культурой, материальным и культурным наследием, природой, кухней, гостеприимством и покидают страну с хорошими впечатлениями.

Руководитель Агентства заметил также, что человеческие ресурсы и качественный кадровый потенциал являются одними из важнейших факторов, влияющих на развитие туризма. И хотя, по его словам, в настящее время в сфере туризма в Азер-

### В рамках социальной ответственности

Защита прав людей с инвалидностью и жертв мин - в центре внимания

Аппарат Уполномоченного по правам человека (омбудсмена) Азербайджанской Республики совместно с представительством Международного комитета Красного Креста (МККК) в Азербайджане провели 4 декабря заседание «круглого стола» на тему «Защита прав лиц с инвалидностью и жертв мин в Азербайджане», сообщает АЗЕРТАДЖ.



мин, из них 357 детей, 38 женщин.

«С большим сожалением хотела бы еще раз отметить, что минный терроризм, повлекший за собой многочисленные человеческие жертвы, ранения и инвалидность, создал серьезные препятствия широкомасштабным строительно-восстановительным работам, проводимым на наших освобожденных от оккупации территориях, а также справедливому и устойчивому миру, терзает процесс безопасного возвращения бывших вынужденных переселенцев на родные земли», - добавила Сабина Алиева.

Подчеркнув важность оказания помощи жертвам мин и их семьям в различных сферах, глава представительства МККК в Азербайджане Драгана Коич сказала: «После 2020 года подавляющее большинство жертв мин в Азербайджане составляют мужчины. Учитывая, что они являются главными лицами, на которых лежит забота о своих семьях, крайне важно обеспечение их семей необходимыми услугами. Мы готовы оказать поддержку Аппаратуре омбудсмена. Наша цель - рассмотреть передовые практики, обсудить проблемы и устранить их, а также обсудить предстоящую работу».

Заместитель заведующего Управ-

лением по просвещению, международным отношениям и связям с общественностью Агентства Азербайджанской Республики по разминированию (ANAMA) Фархад Исаев отметил, что 147 тысяч 988 гектаров земли на освобожденных территориях загрязнены минами и неразорвавшимися боеприпасами на высоком уровне, 675 тысяч 570 гектаров - загрязнены на среднем уровне. Среди обнаруженных взрывных устройств есть и мины, изготовленные в Армении в 2021 году, которые переправлялись на азербайджанскую территорию незаконными армянскими формированиями. Населенные пункты также были разрушены и разграблены. Наряду с минами на территории Азербайджана также устанавливались минные ловушки и взрывные устройства. Как сообщил Фархад Исаев, всего с ноября 2020 года произошло 197 инцидентов с минами, из которых 56 инцидентов зафиксированы вдоль бывшей линии соприкосновения огня, а 141 - на большом расстоянии от бывшей линии соприкосновения огня. По его словам, это свидетельствует о том, что минирование направлено прежде всего против мирного населения.

- С какими проблемами сталкиваются штатные специалисты

в последнее время? Некоторые СМИ все чаще распространяют информацию о якобы насилии в школах, при этом обнаруживаются имена детей, места их проживания, в социальных сетях выставляются подозрительные видеоролики. Все это, безусловно, нарушение прав несовершеннолетних, что полностью противоречит Конвенции ООН о правах ребенка. Они ущемляются, повторно травмированы детскую психику и семью в целом.

- Достаточно ли в школах психологов?

- Эта должность в средних учебных заведениях очень нужна. В последние годы Министерство науки и образования работает над повышением знаний школьных психологов. Мы, как представители организации, работающей с детьми, часто посещаем средние учебные заведения и знакомимся с состоянием дел на местах. Надо сказать, что в последнее время ситуация в этом направлении заметно улучшилась. В Баку во многих школах два психолога: один работает с детьми младшего школьного возраста, другой - с подростками. Конечно, на большую школу и этого недостаточно, но прогресс есть. Штат психологов надо увеличивать. Психическому здоровью сейчас во всем мире, и в Азербайджане в частности, уделяется особое внимание, особенно после пандемии.

- С какими проблемами сталкиваются штатные специалисты

В ОЗА состоялись встречи с участниками международной конференции

В Общине Западного Азербайджана (ОЗА) состоялись встречи с участниками, прибывшими в Азербайджан для участия в международной конференции «Обеспечить безопасное и достойное возвращение изгнанных из Армении азербайджанцев: глобальный контекст и справедливое решение».

В первой встрече приняли участие председатель правления Общины, депутат Милли Меджлиса Азиз Алекберли, заместитель председателя Общины, депутат Рамиль Гасан, проживающие за рубежом члены Общины Западного Азербайджана - руководитель Альянса азербайджанцев Германии, председатель Немецко-азербайджанского радиологического и нейрорадиологического обще-

ства, доктор медицинских наук, доцент Нуран Абдулаев, азербайджанский правовед, политолог, член правления Общины Западного Азербайджана, руководитель организации «Возвращение в Западный Азербайджан» Заур Садыгбейли, доцент и сопредседатель департамента исследований мира и конфликтов Университета Северной Каролины в Гринсборо Али Аскеров.

Выступая на встрече, председатель ОЗА Азиз Алекберли отметил, что целенаправленная деятельность по возвращению в Западный Азербайджан, которую проводят проживающие за рубежом наши соотечественники, имеет важное значение. Он подчеркнул, что в связи с этим на западных азербайджанцев, проживающих за рубежом, ложится большая ответственность.



Заместитель председателя Общины Рамиль Гасан довел до внимания участников встречи, что изгнанные в результате депортаций с исконных земель азербайджанцы в результате этого преступления против человечества оказались рассеяны по разным странам мира и эти факты дают основание говорить о масштабности депортаций.

## ОБРАЗОВАНИЕ

### Выслушать и помочь

Школьные психологи могут предотвратить многие конфликтные ситуации

**Ш**кольный психолог - профессия относительно новая в нашей стране, хотя на Западе его услугами пользуются уже давно. Сам термин появился в далеком 1910 году, а впервые официально первого школьного психолога приняли на работу в США, в штате Коннектикут в 1918 году.

Елена МАЛАХОВА,  
«Бакинский рабочий»



Министерство образования Азербайджана начало разработку положений о психологических услугах в общеобразовательных заведениях в 2013 году. Сейчас это штатная единица, призванная мониторить состояние психологического здоровья школьников, помогать им справляться с непростыми жизненными ситуациями, способствуя улучшению климата в учебном заведении в целом. Многих негативных ситуаций в школах и их печальных последствий можно было бы избежать, если бы учащимся оказывалась своевременная и квалифицированная психологическая помощь.

Об этом и многом другом в беседе с нами рассказала исполнительный директор организации «Надежное будущее» Кямала Ашумова.

- Хотела бы начать с того, что в последнее время некоторые СМИ все чаще распространяют информацию о якобы насилии в школах, при этом обнаруживаются имена детей, места их проживания, в социальных сетях выставляются подозрительные видеоролики. Все это, безусловно, нарушение прав несовершеннолетних, что полностью противоречит Конвенции ООН о правах ребенка. Они ущемляются, повторно травмированы детскую психику и семью в целом.

- Достаточно ли в школах психологов?

- Эта должность в средних учебных заведениях очень нужна. В последние годы Министерство науки и образования работает над повышением знаний школьных психологов. Мы, как представители организации, работающей с детьми, часто посещаем средние учебные заведения и знакомимся с состоянием дел на местах. Надо сказать, что в последнее время ситуация в этом направлении заметно улучшилась. В Баку во многих школах два психолога: один работает с детьми младшего школьного возраста, другой - с подростками. Конечно, на большую школу и этого недостаточно, но прогресс есть. Штат психологов надо увеличивать. Психическому здоровью сейчас во всем мире, и в Азербайджане в частности, уделяется особое внимание, особенно после пандемии.

- С какими проблемами сталкиваются штатные специалисты

в повседневной работе?

- К сожалению, условия для полноценной работы - специально оборудованные комнаты, достаточное количество часов и пр. оставляют желать много хорошего. Самы школьные психологи не всегда присутствуют на родительских собраниях, часто родители учащихся их просто не знают в лицо. А ведь иногда возникает необходимость в общении школьного психолога с родителями. Однако, насколько они готовы идти на контакт? Есть ли у него авторитет среди педагогического коллектива и родителей? Порой психолог начинает работать с ребенком с опозданием, а ведь помочь должна быть оказана как можно своевременно. Поэтому педагоги, психологи и родители должны действовать сообща в интересах несовершеннолетнего. Роль этих специалистов трудно переоценить. Ведь в школах учатся разные дети - у кого-то разводятся родители, кто-то стал жертвой буллинга, кто-то может подвергаться бытовому насилию и т.д. И всем надо помочь, всех надо поддержать.

Они беседуют с учащимися, делают оценочные тесты. Все сканное в беседе должно носить конфиденциальный характер, не выходить за рамки школы. А потому психологам необходимы процедуры правил, где эти пункты были бы прописаны. По каждому частному случаю нужно вести документацию. Школьный психолог должен стать связующим звеном между учащимися, педагогами и родителями, помогать учащимся социализироваться, принять то или иное важное для них решение. Прежде всего они должны любить свою специальность, детей и быть профессионалом своего дела.

Не менее важны личные качества. Ребенку нужны искренность, понимание, неравнодушие, готовность помочь и объективность. Да, это новая для Азербайджана сфера, но психологу нужно постоянно совершенствоваться.

- Школьными психологами в нашей стране в основном работают женщины. Должны ли привлекаться мужчины к такой работе? Возможно, мальчикам в каких-то случаях будет проще общаться с ними?

- Одним из главных требований - привлечь психолога и социального работника к практической деятельности с первого, а не с четвертого курса, как это сейчас происходит. Ведь когда окончивший вуз психолог идет работать в школу, у него нет навыков, практики взаимодействия с детьми, с семьями, педагогами. А это негативно сказывается на его работе. Однако радует то, что все чаще у выпускников вузов есть желание идти работать в школу.

- Мужчин-психологов в отечественных школах я не встречаю вообще. Но гендерный баланс желателен. Иногда подросток не может доверять одному психологу, и дело тут не в том, какого пола специалист, а просто общение не складывается. А вот, к примеру, с психологом-мужчиной у него получится откровенный разговор. Поэтому хорошо, когда у ребенка есть выбор.

Полный текст читайте на [br.az](#)

P.S.

## ВЕРНИСАЖ

## Между небом и землей

Художественные высказывания Фархада Халилова бесконечны



«Вся наша жизнь была поэзией».

Мирджавад ДЖАВАДОВ

**В** Музее азербайджанской живописи XX-XXI вв. Пространства современного искусства YARAT проходит персональная выставка «Между небом и землей», посвященная творчеству выдающегося мастера кисти, народного художника, председателя Союза художников Азербайджана Фархада Халилова.

Фарида АББАСОВА,  
«Бакинский рабочий»

Экспозиция раскрывает неуменную страсть художника к новаторству, стремление к поиску нестандартных форм и глубоких смыслов. Здесь каждое полотно становится палитрой для анализа, где цвет, форма и текстура создают гармонию, а абстракция и минимализм являются языком, с помощью которого взаимодействуют стихии, создавая великолепное визуальное единство. Художник передает на холст окружающую среду так, как он ее ощущает, и отражает в своих работах различные состояния природы.

Раскрытие этих состояний есть основная суть выставки. Экспозиция, объединенная под метафорическим названием «Между небом и землей», - это поклонение элементам стихии, которые наряду с поэзией являются главным источником вдохновения художника. Творческая тенденция мастера кисти, меняющаяся на разных этапах его деятельности с помощью различных изобразительных решений, представляет собой философский дискурс, ведущий от фигурации к минималистической абстракции. Интерпретация цвета и пространства не передается в обобщенных абстракциях мастера-колориста, так как для художника важен не мотив, а состояние, ситуация и впечатление.

«Первостепенным в деятельности каждого художника является желание передать своими полотнами какую-то идею, - считает Фархад Халилов. - Никто не работает для себя, все работают для вас, зрителей. Однако все дело в том, что есть произведения, которые понимают все, а есть те, которые понимают лишь единицы. Вдохновение на создание картин, безусловно, дарует нам литература. В этом, вероятно, и причина того, что на протяжении всей истории художники отражали в своих работах библейские сюжеты. Глубокое познание литературы в этом смысле позволяет и зрителям легче воспринимать работы тех или иных художников. Все представленные работы предназначены для вас. Я верю, что они станут для вас почвой для размышлений», - резюмирует художник.

В рамках мероприятия был продемонстрирован документальный фильм режиссера Тюркан Гусейн «По следам художника». Картина раскрывает историю и внутренний мир художника через призму его

размышлений о поэзии, творчестве и собственном развитии. Эмоциональную глубину и художественность фильму придают воспоминания Фархада Халилова о времени, когда он только начинал свой путь и встречался с выдающимися мастерами живописи.

Так, к примеру, публику растрогало письмо великого азербайджанского художника Мирджавада Джавадова, который с особой теплотой вспоминал тот мир, в котором прошли самые плодотворные годы его деятельности, а молодой Фархад еще искал свое вдохновение. «Вся наша жизнь была поэзией», - написал мастер в своем письме.

## Фархад Халилов показал Абшерон таким, какой он есть, без лишних слов

Заведующая кафедрой современного искусства на кафедре истории искусства Гамбургского университета, доктор Петра Ланге, говоря о творчестве Фархада Халилова, отмечает: «Искусство - это представление идеального мира в сочетании с индивидуальными эмоциями художника, так как оно раскрывает многогранность взглядов, являющихся частью универсального опыта жизни. Художественная дискуссия о личном опыте в искусстве, о масштабе наблюдений, переживаний и видений позволяет создавать иллюстрированный мир в живописном произведении. Как следствие, художественные выска-

знуясь с собой уникальные впечатления. Ширин Меликова, директор Азербайджанского национального музея искусств, доцент, доктор философии в области искусствоведения, заслуженный работник культуры, поделилась своим восприятием выставки Фархада Халилова:

- Какой он, Абшерон? Минималистичный, но такой фактурный и многоликий, монохромный и одновременно сложный, и глубокий по цвету, суровый, но такой выразительный, немногословный, но эмоциональный и экспрессивный. Фархад Халилов показал Абшерон таким, каким он есть, без лишних слов. Он показал его монументальным, мощным и подавляющим, медитативным и величественным в своей кажущейся простоте. Эта выставка для меня стала глотком свежего воздуха, отдушины. Я увидела свой Абшерон, почувствовала силу ветра, мощь скал, красоту переливов ненастного моря, горячее дыхание золотого песка... Спасибо за графику, в которой столько тонкой душевности и умения выразить в одной тонкой линии всю красоту мироздания.

Также своим восприятием творчества художника в беседе с нами поделился доктор философии по искусствоведению Эльчин Шамилли:

- Выставка - это значимое событие для нашей культуры в контексте абстрактного в искусстве. Часть работ с моей точки зрения коммуницирует с древними полосатыми ковровыми килимами. То есть, вероятно, матрица нашей орнаментально-геометрической культуры сработала в подсознании современного художника наряду с парадигмой западного абстракционизма, ставшего глобальным явлением. Это в целом. В частности, в картинах присутствуют авторская мера, ритм и геометрическая обусловленность композиции. Изысканные линии и пропорции. Изощренный цвет при относительно ограниченному палитре. Большие сегменты картин не покрашены. Прописаны цветом. С нюансами и контрастами. В том числе, то, что кажется черного цвета. Оно не сплошное,



и нюансами. Все это создает свою локальную игру фрагментов при всматривании. И главное. Строение композиции, выбор палитры - выражение драмы. Драматизм. В сочетании с долей меланхолии и скептицизма. Работы открыты и закрыты одновременно.

Несмотря на высокую степень абстракции, при определенном восприятии можно в некоторых работах увидеть пейзажи. Прежде всего земля и небо Абшерона, с берегом и горизонтом Каспия. Или аскетичный фрагмент горы. Это вопрос идентификации разных видов и уровней реальности, в том числе психологической и метафизической.

Есть в работах Фархада Халилова слои, которые можно «прочитать» при определенных режимах восприятия. Слои - рационального, определенного, выстраданного, иррационального, подсознательного, в том числе, не зависящего от воли художника.

Полный текст  
читайте на

br.az

## СПОРТ

Трехкратный чемпион Европы Хидаят Гейдаров (73 кг) произвел в Токио настоящий триумф, ибо победить на родине дзюдо, да еще обыграть в финале хозяина татами Соичи Хашимото, дорогого стоит



## Токийский триумф

«Милли» поставила эффектную точку в заключительном турнире Мирового тура дзюдо

Завершившийся в Токио «Большой шлем» принес одну золотую и две бронзовые награды команде Азербайджана. Результат, прямо скажем, потрясающий, ибо «милли» не только обновила историю своих достижений, но и обозначила олимпийские перспективы.

## Ю.АББАСЗАДЕ

Забегая вперед, отметим, что команда Азербайджана по дзюдо заняла четвертое место в общем зачете турнира «Большого шлема» в Токио, в турнирном протоколе оставив позади Нидерланды, Канаду, Францию, Израиль, Грузию, Монголию и многие другие страны. Первое место заняли японцы (7-5-4), на второй строчке Южная Корея (1-1-2), замкнула первую тройку Бразилия (1-1-0).

В то же время в мужском зачете азербайджанские дзюдоисты финишировали третьими.

Итак, трехкратный чемпион Европы Хидайт Гейдаров (73 кг) произвел в Токио настоящий триумф, ибо победить на родине дзюдо, да еще обыграть в финале хозяина татами Соичи Хашимото, дорогого стоит.

После финала наш спортсмен не мог скрыть эмоций, поскольку он вышел на новый этап карьеры и набрал потрясающую форму, радуя болельщиков своим выступлением. Каждый раз наблюдала за Хидайтом, видно, что наш атлет борется с запасом, ведь даже проигрывая Махмадбеку Махмадбекову в первом круге, он оставался хладнокровным и изменил ход схватки в свою пользу.

Токийский вояж Хидайта ознаменовался реваншем в полуфинале с Мануэлем Ламбардо. Ранее он уступал итальянцу трижды подряд, включая два чемпионата мира. Зато теперь эффективно выиграл иппоном, а в финале наконец-то размочил счет в противостоянии с Хашимото. До того соперники встречались семь раз и неизменно побеждал японец, но

зато одержал победу над Хашимото. Возможно, он находится в лучшей форме в своей карьере и надеется, что сможет сохранить ее до Олимпиады в следующем году».

Еще одно азербайджано-японское противостояние пришло на катерюю до 81 кг, где Зелим Цкаев

противостоял олимпийскому чемпиону Таканори Нагасе на стадии 1/8 финала. Встреча завершилась в пользу нашего спортсмена в дополнительное время, что позволило ему в дальнейшем взойти на подиум. А заодно доказать, что в своем весе он становится серьезной величиной.

Ход последних выступлений показывает, что Зелим Цкаев добился серьезного прогресса.

После победы на «Большом шлеме» в Баку он стал выступать еще более уверенно, добившись значимого результата в Токио,

где в первой же схватке одолел опасного итальянца Антонио Эспозито. И хотя в четвертьфинале Зе-

лим уступил будущему победителю Жун-Вон Ли из Южной Кореи, но реализовал шанс на «бронзу». В утешительном блоке наш дзюдоист выиграл у молдавана Михаила Латицева, а в малом финале - у таджика Сомона Махмадбекова, примерив медаль.

Задачу-минимум выполнил и чемпион Европы Зелим Коцоев (100 кг), также примерив «бронзу». В четвертьфинале он уступил Матвею Каниковскому (нейтральный статус), которому в сентябре проиграл на «Большом шлеме» в Баку, но затем взял реванш в Монпелье. В Токио соперник вновь вышел вперед по личным встречам и наверняка тренерский штаб сборной возьмет эту ситуацию на заметку. Но шанса на медаль Коцоев не упустил, выиграв в утешительном поединке у канадца Шади Эльханаса, а в малом финале - у Джениро Пирелли из Италии.

Для Зелима эта медаль стала шестой в сезоне. Год он начал с «бронзы» на «Большом шлеме» в Париже, затем одержал победу на аналогичном турнире в Тель-Авиве, после чего вошел в тройку на чемпионате мира в Дохе. Наконец, на «Большом шлеме» в Баку Коцоев стал третьим, выиграв титул чемпиона Европы и завоевав «бронзу» в Токио.

Три медали в Токио - результат замечательный, хотя команда рассчитывала на большее. В шаге от пьедестала остановился Балаберт Агаев (60 кг), уступивший во встрече за «бронзу» Айбюю Блиеву. К сожалению, в первых же схватках проиграли Сайд Моллаи (81 кг) и Яшар Наджадов (66 кг), зато ярко проявил себя победитель первенства Европы среди молодежи Низами Имранов (60 кг), выигравший на своем первом большом турнире в элите две встречи.

Четвертое место в общем зачете японского турнира, безусловно, хороший показатель. И наверняка вояж в Токио доставил обширную пищу для размышлений тренерам сборной в преддверии олимпийского года.

Уважаемые читатели,  
руководители учреждений, компаний!

Началась подписка на 2024 год на газету

## БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Оформить подписку можно во всех почтовых отделениях республики.  
Также можно обратиться в нижеследующие компании

по распространению печати:



Azərgəmətbaütayımı ASC (012) 441-19-91, (050) 322-33-17

Azəggroş MMC (012) 598-49-55, (051) 225-02-13

Qaya MY firması (012) 566-77-80, (050) 214-40-53

Region Press MMC (055) 316-79-01, (050) 316-79-01

Səmə-M MMC (012) 594-09-59, (050) 333-69-69

Ziya LTD (012) 497-76-96, (050) 306-77-22

Pressinform MMC (012) 598-49-52, (070) 340-01-00

## СТОИМОСТЬ

Годовой  
подписки - 158 ман. 40 гян.

На полугодие - 79 ман. 20 гян.

Дорогие читатели! Если возникнут проблемы с подпиской, можете обратиться в редакцию по телефонам (012) 493-05-33, (012) 493-03-41 или (050) 321-48-02.

Спешите подписаться на газету «Бакинский рабочий»!

## БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Главный редактор  
Ильгар Гусейнов

АДРЕС РЕДАКЦИИ: AZ1000, Баку, проспект Бюльбюля, 30.  
корр.счет AZ37NABZ013501000000001944,  
р/с AZ07APB33050019441100242111, VÖEN 1300349241,  
Капиталбанк, филиал №1 Насиминского р-на, код 200112, SWIFT APBAZ 2X  
Материалы на таком фоне печатаются на коммерческой основе

Контактные телефоны:  
секретариат: 493-04-65  
отдел рекламы: 493-05-33  
факс: 498-78-49  
Газета отпечатана в типографии издательства «Азербайджан»

За содержание рекламных материалов  
редакция ответственности не несет

Мнения авторов не всегда совпадают  
с точкой зрения редакции

Объем газеты - 4 печатных листа  
Тираж газеты - 2527 экземпляров  
Заказ - 3222

Цена 40 гян.